

# 韩国将解散日资“慰安妇”基金会

## 安倍怒批:不守承诺

据新华社北京11月21日电(记者耿学鹏 陆睿 王可佳)韩国政府21日宣布,将解散此前依据《韩日慰安妇协议》设立的“和解与治愈基金会”。此举引发日方强烈不满,日本首相安倍晋三等多名政府高官指责韩方不遵守双方的有关约定。

分析人士指出,包括“慰安妇”问题在内的历史问题始终是横亘在韩日两国关系改善道路上的一大难题。此前,韩国最高法院判决相关日本企业应当对二战时期强征韩国劳工承担赔偿责任,这一裁定让韩日关系陷入僵局。而韩方此番宣布解散基金会的决定令两国关系雪上加霜。

### 引发龃龉的解散决定

韩国负责管理这一基金会的女性家庭部21日发表声明说,这一部门与外交部就基金会运营问题广泛征询了相关机构和人士意见,在此基础上“决定予以解散”。女性家庭部随后将履行相关法律程序,制定政策以竭尽所能恢复“慰安妇”受害者的“名誉和尊严”。

女性家庭部没有说明将如

何处理基金会的剩余款项。据韩国媒体报道,截至今年10月底,该基金会共向34名在世“慰安妇”受害者和58个已故受害者的家庭提供了大约44亿韩元(约合390万美元)款项,另有57.8亿韩元(约合512万美元)留存在基金会。

韩国舆论分析认为,韩国政府解散“和解与治愈基金会”的决定意味着废除2015年签订的《韩日慰安妇协议》。

针对韩方的解散决定,日方第一时间表达了强烈不满。日本外务省事务次官秋叶刚男21日中午召见韩国驻日大使李洙勋,称韩方决定违反日韩间有关协议,日方对此表示遗憾及抗议,要求韩方切实履行相关协议。

日本首相安倍晋三21日表示,3年前日韩达成有关“慰安妇”问题的协议,已实现双方围绕“慰安妇”问题的“最终且不可逆”的解决。他希望韩方作为国际社会的一员,采取负责任的应对方式。

内阁官房长官菅义伟在21日的例行记者会上称,日方认为切实履行日韩关于“慰安妇”问题的协议非常重要,将继续坚持要求韩方履行这一协议。

外务大臣河野太郎表示,韩方的决定对日本来说是无法接受的,希望韩方妥善处理,如有必要日方愿与韩方展开对话。

### 备受诟病的“慰安妇”协议

实际上,在韩国政府宣布解散基金会的决定前,“和解与治愈基金会”的运营已经陷入停滞。许多“慰安妇”受害者拒绝接受基金会提供的款项,同时基金会的全部民间理事已悉数辞职。

韩日政府2015年12月28日签署《韩日慰安妇协议》。根据协议,日方向韩国政府主导的“和解与治愈基金会”出资10亿日元(约合887万美元),提供给“慰安妇”受害者。

这份协议在韩国受到普遍反对和批评。韩国舆论普遍认为,时任朴槿惠政府签署协议时未能充分听取民众意见,同时日本可能会以这份协议及依据协议设立的基金会为借口,推诿日本对二战时期所犯罪行的责任。另外,日方一直坚称提供给基金会的是“治愈金”而非“赔偿金”,也引起韩国民众极大不满。

韩联社分析指出,韩国政府当时签署这份协议实际上是迫

于美国方面的压力,美方的目的是通过调解韩日矛盾来强化美日韩同盟,这一点在韩国已是“公开的秘密”。

文在寅政府曾多次表示,《韩日慰安妇协议》没有被韩国民众接受,不能真正解决“慰安妇”问题。韩国外交部工作小组在此前的调查中还发现,这一协议存在“非公开内容”,包括韩方承诺将与有关团体协商解决韩国国内“慰安妇”少女像等,这一度在韩国掀起轩然大波。

### 雪上加霜的日韩关系

分析人士指出,历史问题是韩日间悬而未决的老问题。近日,韩国最高法院判处涉事日本企业承担二战时期强征韩国劳工的赔偿责任,此事引发日方强烈反应。而此次解散“和解与治愈基金会”将令敏感脆弱的韩日关系雪上加霜。

日本共同社报道称,韩方未召开记者会来宣布解散基金会的决定,仅发布了有关声明,可能表明韩方希望将此事对日方的刺激减小到最低程度。不过,日方仍无法认同这一结果,双方的摩擦或将进一步加剧。

## 特朗普称卡舒吉案不会影响美沙关系

新华社华盛顿11月20日电(记者朱东阳 刘晨)美国总统特朗普20日发表声明称,人们可能永远无法知晓沙特阿拉伯记者卡舒吉遇害案的全部真相,但无论如何,美国和沙特的坚定盟友关系不会改变。

特朗普当天通过白宫发表个人声明说,对卡舒吉的谋杀是让人无法接受的严重罪行,美国已对认定的17名涉案人员采取了制裁等强力措施,但沙特国王萨勒曼和王储穆罕默德已强力否认知晓谋杀行为的策划和执行。

特朗普说,自己去年访问沙特期间,沙特已同意对美投资4500亿美元,其中1100亿用来购买美国军火,这将为美国创造数十万工作岗位和额外财富,美国不会“愚蠢地”取消沙特的订单。

卡舒吉遇害前为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿,他于10月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆办理结婚相关手续后再也没有出来。10月20日,沙特检察机关宣布,卡舒吉在领事馆因与他人发生肢体冲突而死亡。10月25日,沙特总检察长说,卡舒吉死于“谋杀”。

## 韩国人金正阳当选国际刑警组织主席

本报讯 当地时间11月21日,韩国人金正阳当选为新一任国际刑警组织主席。

据报道,国际刑警组织的192个成员国21日选出新一届主席,俄罗斯内务部少将亚历山大·普罗科普丘克和韩国籍代理主席金正阳为候选人。

对于最终人选,美国国务卿蓬佩奥曾表示,美方支持金正阳。而美国国内也掀起了针对俄罗斯候选人的反对声。英国外交部政务次官哈莉特·鲍德温早前也发声称,英国将支持金正阳,并称“我们总是支持那些一直遵守国际行为准则的候选人”。

俄罗斯内务部发言人伊琳娜·沃尔克随后予以回击:“外国媒体发起宣传活动,反对俄方候选人亚历山大·普罗科普丘克竞选国际刑警组织主席一职,此举不可接受。”(澎湃)



金正阳(资料照片)

## 美制裁与伊俄有关 9个实体和个人

新华社华盛顿11月20日电(记者朱东阳 刘晨)美国财政部20日以涉嫌向叙利亚政府提供石油为由,宣布对和伊朗、俄罗斯相关的9个实体和个人实施制裁。

美国财政部当天发表声明说,被制裁者中包括一名叙利亚公民和他在俄罗斯的公司,上述对象涉嫌向叙政府提供数百万桶石油,作为回报,叙政府协助将数亿美元转交给伊朗伊斯兰革命卫队下属的“圣城旅”,以便为巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和黎巴嫩真主党组织提供支持。这三个组织此前已被美方列为恐怖组织。

此外,美国财政部当天发布指向性报告,警告全球航运界不要参与向叙政府运送石油,否则将面临严重风险。

## 立陶宛领导人 专机频发故障

新华社维尔纽斯11月20日电(记者郭明芳)由于承担领导人出访任务的军用运输机接连出现故障导致出访行程受影响,立陶宛领导人20日要求用其他机型替换现有专机。

立陶宛总统格里包斯卡特18日计划参加拉脱维亚庆祝独立100周年活动,由于军方的C-27J“斯巴达人”运输机高度管理系统发生故障,行程被迫取消。19日,立陶宛总理斯克维尔内利斯在布鲁塞尔结束访问后再次遭遇“斯巴达人”故障,不得不滞留布鲁塞尔一夜后改乘商业航班回国。

立陶宛总统办公室20日对当地媒体说,立陶宛必须寻找其他机型来承担领导人出访的专机任务。据报道,立陶宛目前有3架意大利生产的C-27J“斯巴达人”运输机,其中一架去年发生故障后仍在维修中。

## 特朗普就“通俄门”提交书面答复

### 称没有任何勾结行为

本报讯 当地时间11月20日,美国总统特朗普向特别检察官提交了“通俄门”调查中相关问题的书面答复。美媒认为,此举是漫长调查中的一个重要里程碑,这似乎意味着一度闹得沸沸扬扬的“通俄门”已经接近得出最终的结论。

综合多家媒体报道,美国总统的法律团队20日宣布,特朗普当日已经向特别检察官米勒递交了书面答复。“总统今天答复了特别检察官办公室给出的书面问题,这些问题与针对俄罗斯的相关调查有关。他以书面形式作出回应。”特朗普的私人律师库洛在一份声明中表示。

另一位律师朱利安尼则补充说:“从一开始我们的立场就是里面的许多问题引起了严重的宪法问题,超出了合法调查范围,这仍是我们今天的立场。”他还提到,特朗普在相关调查中提供了前所未有的配合,包括向米勒提供了30多名证人,140万页材料以及此次的书面答复。“现在是时候让这项调查结束了。”朱利安尼说。

针对“通俄门”调查,特朗普20日下午也做出了回应。“(书面答复)都已经在昨天完成了……现在已经在律师手中了。(我在其中)没有任何的勾结行为。”

而在上周末,特朗普在接受福克斯电视台专访时强调,书面

答复内容全部由自己决定,他指示团队“写下所有我告诉他们的东西”。但他强调,可能不会与特别检察官米勒亲自面谈,因为自己的律师担心可能会陷入所谓的“伪证陷阱”。即便特朗普所述属实,一旦他描述的事件版本与其他证人不同,就足以触发刑事诉讼。

“我们已经浪费了足够的时间在这次的政治迫害上,我们可能很快就可以完成(书面)答复,”特朗普在当时这样表示,“我们给很多问题提供了非常非常完整的答案,我甚至不应该被问及这些问题。我认为(这些答复)足以解决问题,我希望会是这样。”

美国中文网指出,2017年5月,特别检察官米勒正式接手了“通俄门”调查,而特朗普的律师与米勒团队关于美国总统是否要接受面谈的谈判已持续了大半年。双方在今年1月几乎已经达成协议,但最终破裂。米勒团队于9月初同意接受来自特朗普的书面答复,问题主要聚焦在调查特朗普助理是否“通俄”以及俄罗斯涉嫌干预2016年美国大选的问题上。

就“通俄门”一事,特朗普多次表态称其竞选团队没有与俄罗斯政府勾结,他本人也从未干预司法。

(张党)